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1. Přinášet slíbená řešení a připravovat se na budoucnost 

„Společně jsme prokázali, že když si Evropa věří, umí věci řešit. A naše práce ještě zdaleka 

není u konce, proto držme pospolu. Přinášejme slíbená řešení a připravujme se na 

budoucnost.“ Předsedkyně Evropské komise Ursula von der Leyenová, projev o stavu Unie, 

13. září 2023. 

V červnu příštího roku se Evropané zúčastní největšího demokratického procesu na 

kontinentu. Mezi více než 400 miliony těch, kdo mají právo volit do nového Evropského 

parlamentu, bude mnoho mladých lidí, kteří využijí svého demokratického práva poprvé – v 

pěti členských státech půjde i o osoby ve věku 16 a 17 let. 

Výsledky voleb určí směr, kterým se Evropa bude ubírat v příštích pěti letech i poté, neboť 

volby se konají v klíčovém okamžiku evropské historie. 

Stojíme před řadou epochálních výzev a příležitostí. Od klimatické krize a krize biologické 

rozmanitosti až po digitální revoluci a umělou inteligenci; od brutální ruské invaze na Ukrajinu 

až po následnou krizi cen energie a životních nákladů; od migrace až po zajištění 

hospodářského růstu a konkurenceschopnosti. 

Na začátku svého funkčního období stanovila tato Komise ambiciózní program pro silnější 

a odolnější Unii. Zavázali jsme se k odvážným krokům, abychom se stali prvním klimaticky 

neutrálním kontinentem a zachovali evropské přírodní prostředí, ukázali cestu k inovativní 

digitální transformaci zaměřené na člověka, podpořili naše hospodářství a zároveň zajistili 

sociální spravedlnost, začlenění a prosperitu, posílili naše odpovědné celosvětové vedoucí 

postavení, chránili své občany a hodnoty a rozvíjeli a posilovali naši demokracii. 

Svět je však ve srovnání s rokem 2019 úplně jiný. Jako Unie jsme museli reagovat a 

přizpůsobit se bezprecedentním výzvám, zůstat jednotní v našich reakcích a odmítnout 

ustoupit od plnění našich ambicí. 

Urychlili jsme souběžnou ekologickou a digitální transformaci, zavedli přelomový nástroj 

NextGenerationEU, posílili roli EU jako celosvětového lídra a podpořili hodnoty, které jsou 

základem našich společností, jako je demokracie a právní stát. Prostřednictvím naší strategie 

hospodářské bezpečnosti se snažíme využít výhod hospodářské otevřenosti EU a zároveň 

minimalizovat rizika vyplývající ze zvýšeného geopolitického napětí a rychlejších 

technologických změn.  

Teď nastává čas na dokončení zbývajících klíčových legislativních návrhů předložených touto 

Komisí s cílem zajistit, aby občané a podniky mohli plně využívat výhod našich politických 

opatření. Za tímto účelem bude Komise v nadcházejících měsících podporovat Evropský 

parlament a Radu v jejich úsilí o dosažení dohody o projednávaných legislativních návrzích. 

Aby bylo možné se na tento úkol dostatečně zaměřit, a vzhledem k tomu, že většina nezbytného 

legislativního rámce, který byl v rámci tohoto funkčního období slíben, již existuje, obsahuje 

tento pracovní program omezený počet nových iniciativ, které plní stávající závazky nebo 

reagují na nové výzvy.  

Hospodářství EU nadále prokazuje odolnost navzdory problémům, kterým jsme čelili, 

přičemž mu podporu poskytuje naše úsilí o posílení naší energetické bezpečnosti, odolnému 

trhu práce a zmírnění omezení dodávek. 
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Ústředním prvkem práce Komise je i nadále Zelená dohoda pro Evropu, naše úsilí v boji 

proti změně klimatu a ztrátě biologické rozmanitosti, ve kterém stojíme v čele světa, a program 

růstu Evropy. I když je nyní hlavní důraz kladen především na provádění, ještě letos 

předložíme návrhy týkající se ochrany zvířat během přepravy, předcházení znečištění 

mikroplasty, zlepšení monitorování lesů a balíčku opatření v oblasti mobility. Budeme rovněž 

pokračovat v úsilí o nasměrování k digitální budoucnosti pomocí digitální dekády, která bude 

udržitelná, zaměřená na člověka a více prosperující. 

Nástroj NextGenerationEU bude mít i nadále klíčový význam pro zajištění bezpečných, 

cenově dostupných a čistých dodávek energie, konkurenceschopnosti evropského průmyslu, 

sociální a územní soudržnosti a přechodu na oběhové hospodářství s nulovými čistými emisemi 

a s příznivým vlivem na přírodu. Komise bude podporovat všechny členské státy při urychlení 

provádění jejich plánů pro oživení a odolnost v souladu s doporučeními pro jednotlivé země 

v rámci evropského semestru, včetně jejich kapitol REPowerEU. Začátkem příštího roku 

předložíme průběžné hodnocení provádění Nástroje pro oživení a odolnost. 

Na podporu většího počtu pracovních míst a investic v Evropě budeme také pokračovat v 

práci, jejíž cílem je urychlit zavádění obnovitelných zdrojů energie a zároveň udržet ceny 

energie pod kontrolou, dále pak zajistit dodávky klíčových strategických komodit, jako jsou 

kritické suroviny a čistý vodík, a snížit administrativní zátěž, zejména pokud jde o podávání 

zpráv v souladu s naší strategií na podporu dlouhodobé konkurenceschopnosti EU. 

Současně musíme dokončit budování rámce pro správu ekonomických záležitostí, který 

bude odpovídat budoucím výzvám. To znamená dosáhnout dohody o návrzích Komise na 

reformu pravidel řízení a posílení udržitelnosti dluhu a na podporu udržitelného růstu 

podporujícího začlenění, a to prostřednictvím reforem a investic. 

Komise společně s belgickým předsednictvím svolá do Val Duchesse summit sociálních 

partnerů, na němž budou projednány problémy, jimž čelí naše trhy práce, naši pracovníci a 

naše podniky, včetně problémů souvisejících s nedostatkem dovedností a pracovních sil, a s 

umělou inteligencí. 

Výzvy posledních let zdůraznily silné stránky a schopnosti naší Unie. Přestože je rozpočet EU 

ze své podstaty flexibilní a je možné jej ve velké míře upravovat, jeho možnosti se kvůli nim 

vyčerpávají. V reakci na tuto situaci a v zájmu toho. aby bylo možné řešit nejnaléhavější 

potřeby, jsme předložili návrh na posílení dlouhodobého rozpočtu EU, který stanoví cílené 

zvýšení výdajů EU s cílem prohloubit naši podporu Ukrajině, financovat naše opatření v 

souvislosti s migrací, posílit schopnost Unie reagovat na zvýšenou hospodářskou a 

geopolitickou nestabilitu, humanitární krize a přírodní katastrofy a posílit investice do 

strategických technologií na podporu dlouhodobé konkurenceschopnosti. 

V souladu s jednáními o dlouhodobém rozpočtu EU na období 2021–2027 jsme předložili 

upravený návrh nových vlastních zdrojů, které pomohou financovat splácení výpůjček z 

nástroje NextGenerationEU. 

Nový pakt o migraci a azylu zůstává strukturální reakcí, kterou EU potřebuje k řešení 

problémů spojených s migrací v budoucnu. Jeho přijetí je klíčovou prioritou, neboť práci je 

třeba zahájit již v příštím roce s cílem připravit se na jeho rychlé provedení.  
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Vzhledem k tomu, že statečný odpor ukrajinského lidu proti ruským invazním silám stále 

pokračuje, EU ve své solidaritě s Ukrajinou nepoleví. Unie a její členské státy v rámci 

přístupu „tým Evropa“ dosud poskytly celkovou podporu ve výši 82 miliard EUR, včetně 

humanitární pomoci, vojenského vybavení a výcviku, materiálního zboží pro civilní použití 

včetně generátorů, školních autobusů a zdravotnického materiálu, a evakuace, obnovy měst 

vysoce kvalitním, udržitelným a inkluzivním způsobem, pomoci dětem a obnovy poškozených 

škol a hospodářské podpory. Tato podpora je poskytována v koordinaci s našimi 

mezinárodními partnery v rámci mnohostranné platformy pro koordinaci dárců pro 

Ukrajinu, která byla spuštěna v lednu 2023 na základě rozhodnutí vedoucích představitelů 

skupiny G7. Komise hostí sekretariát této platformy, jež usnadňuje úzkou koordinaci mezi 

mezinárodními dárci a finančními organizacemi a zajišťuje soudržnou, transparentní a 

odpovědnou podporu. 

Trasy solidarity mezi EU a Ukrajinou pomohly Ukrajině vyvézt více než 57 milionů tun 

zemědělského zboží a více než 45 milionů tun nezemědělských produktů a dovézt zboží, 

které země potřebuje. Prostřednictvím společné koordinační platformy vynaloží Komise 

veškeré úsilí, aby usnadnila včasné a stabilní dodávky ukrajinských zemědělských produktů na 

světové trhy. 

Komise odsuzuje rozhodnutí Ruska ukončit Černomořskou obilnou iniciativu a bude i nadále 

podporovat veškeré úsilí o zmírnění rizik pro zabezpečení a bezpečnost lodní dopravy v 

Černém moři. Rada přijala návrh Komise na prodloužení dočasné ochrany osob prchajících 

před agresí Ruska vůči Ukrajině, a to do 3. března 2025. Spolu s iniciativami CARE a FAST-

CARE tak bude poskytnuta jistota a podpora více než 4 milionům osob, které požívají ochrany 

v celé EU. 

EU rovněž v průběhu roku 2022 v rekordním čase přijala několik mimořádných iniciativ s 

cílem zmírnit dopady energetické krize na průmysl a domácnosti. 

A konečně, abychom zdůraznili závazek EU stát při Ukrajině tak dlouho, jak to bude nutné, 

vytvoříme nástroj na podporu Ukrajiny, a to ve výši až 50 miliard EUR v období 2024–

2027. Tyto finanční prostředky pokryjí okamžité potřeby Ukrajiny, posílí její oživení a podpoří 

její modernizaci na její cestě k členství v EU. 

Společně s našimi mezinárodními partnery jsme podnikli kroky k zajištění toho, aby válečné 

zločiny spáchané Ruskem na Ukrajině byly potrestány a aby Rusko nahradilo škodu, kterou 

způsobilo. V Haagu zahájilo svou činnost Mezinárodní středisko pro stíhání zločinu agrese 

vůči Ukrajině, které bude mít klíčový význam pro vyšetřování těchto hrůzných činů a 

usnadnění vytváření případů pro budoucí soudní procesy. Uděláme vše pro to, abychom 

pohnali zodpovědné osoby k odpovědnosti. A pokračujeme v práci na možném využití výnosů 

ze zabaveného ruského majetku na obnovu Ukrajiny.  

Unie se musí připravit na své úspěšné rozšíření s cílem podpořit dlouhodobý mír a stabilitu 

v Evropě. Při přípravě tohoto zásadního kroku budeme úzce spolupracovat s našimi partnery, 

včetně zpřístupnění zpráv Komise o právním státu těm přistupujícím zemím, jejichž se pokrok 

na cestě k přistoupení se dále zrychluje. 

EU musí být rovněž připravena. Komise předloží sdělení o reformách a přezkumech politik 

před rozšířením, aby zjistila, jak by větší Unie ovlivnila jednotlivé politiky a jak by fungovaly 

evropské orgány.  
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Budeme i nadále spolupracovat se zeměmi a regiony po celém světě, zejména v Africe, s 

cílem řešit globální výzvy a posílit mnohostrannou správu a mezinárodní spolupráci založenou 

na pravidlech. 

Ve všech svých krocích se nadále hlásíme k Agendě pro udržitelný rozvoj 2030, přičemž její 

cíle udržitelného rozvoje zůstanou jádrem našich politik1 a programu pro zlepšování právní 

úpravy2. 

2. Zlepšování právní úpravy, provádění a prosazování práva EU 

 

2.1. Zlepšování právní úpravy, snížení zátěže a racionalizace požadavků na 

podávání zpráv  

Snížení administrativní zátěže má zásadní význam pro zachování konkurenceschopnosti 

evropských podniků. Proto Komise ve svém sdělení o dlouhodobé konkurenceschopnosti3 

stanovila cíl snížit zátěž spojenou s požadavky na podávání zpráv o 25 %, aniž by byly 

ohroženy politické cíle. Tím se racionalizují a zefektivní ty požadavky, které mají nepřiměřený 

dopad na podniky, včetně malých a středních podniků a mikropodniků, a na správní orgány, 

přičemž bude zajištěno, že splní svůj zamýšlený účel.  

K dosažení tohoto cíle přijala Komise právní předpisy, včetně reformy celního kodexu Unie, 

které vytvoří jednotné rozhraní EU a usnadní opakované použití dat. Tato opatření společně 

povedou k úsporám nákladů ve výši přibližně 2 miliard EUR. Kromě toho navrhovaná 

revize nařízení o evropské statistice snižující počet průzkumů a zvyšující využívání 

automatizovaných a zjednodušených postupů, přinese úspory nákladů – a to i pro malé a střední 

podniky – v odhadované výši 450 milionů EUR. Prostřednictvím tohoto pracovního programu 

Komise předkládá další návrhy na racionalizaci4 s cílem snížit administrativní zátěž, aniž by 

došlo ke snížení sociálních, bezpečnostních, environmentálních nebo hospodářských standardů 

a standardů ochrany spotřebitele. Tyto návrhy zjednoduší požadavky na podávání zpráv, 

které mají omezené využití, například konsolidací překrývajících se povinností, snížením 

počtu dotčených podniků a zvýšením digitalizace. 

Aby se zúčastněné strany mohly přizpůsobit novým požadavkům, prodloužíme lhůtu pro přijetí 

evropských standardů pro podávání zpráv o udržitelnosti pro jednotlivá odvětví. Komise 

upraví prahové hodnoty uvedené ve směrnici o účetnictví tak, že by ze snížených požadavků 

na podávání zpráv mělo mít prospěch více než milion společností, přičemž přezkoumá nařízení 

o referenčních hodnotách, včetně vynětí správců menších referenčních hodnot, což 

představuje 90 % obyvatelstva, a zároveň zajistí vysoký stupeň ochrany spotřebitelů a 

investorů. Komise rovněž navrhuje usnadnit sdílení údajů mezi orgány dohledu nad finančním 

sektorem a vyhnout se zdvojenému podávání zpráv. Komise podporuje včasnou dohodu a 

rozsáhlé provádění společné formy elektronického formátu pro prohlášení o vyslaných 

                                                           
1  Dobrovolný přezkum EU ohledně provádění Agendy pro udržitelný rozvoj 2030. 
2  Cíle udržitelného rozvoje a zásada „významně nepoškozovat“ byly začleněny do souboru nástrojů pro 

zlepšování právní úpravy a do tvorby politik Komise s cílem zajistit, aby všechny legislativní návrhy 

přispívaly k agendě udržitelného rozvoje 2030. 
3  COM(2023) 168. 
4  Podrobný přehled iniciativ uskutečněných od 16. března 2023 a realizovaných v rámci tohoto pracovního 

programu nebo k následnému k přijetí je uveden v příloze II. 

https://commission.europa.eu/system/files/2023-06/SDG-Report-WEB.pdf
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pracovnících. Spolu s prací na zpřístupnění mnohojazyčného portálu si Komise klade za cíl 

umožnit společnostem předkládat prohlášení o vyslání digitálně ve svém vlastním jazyce, a to 

pro všechny členské státy, které se rozhodnou tento nástroj využít. 

V rámci druhého oznámení o podávání zpráv v rámci taxonomie, kterým se řídí výklad 

zveřejňovaných informací týkajících se taxonomie, objasníme, že u činností, které nejsou pro 

jejich podnikání podstatné a u nichž chybí faktické podklady či data prokazující plnění 

technických screeningových kritérii taxonomie EU, není třeba od podniků žádné posouzení. 

Zrušení některých povinností ohledně zveřejňování informací týkajících se případů 

alternativního řešení sporů a nahrazení platformy pro řešení sporů online poskytne podnikům 

celkový přínos ve výši přibližně 630 milionů EUR ročně. 

Návrhy se budou týkat také obchodních norem pro produkty rybolovu, zdraví rostlin, dopravy, 

zemědělství a monitorování územní infrastruktury. Komise bude spolupracovat se 

spolunormotvůrci na zachování jednoduchosti požadavků na podávání zpráv, jestliže tím 

nebudou ohroženy cíle a účel právních předpisů. Například u navrhované směrnice o náležité 

péči podniků v oblasti udržitelnosti bude Komise podporovat přiměřené uplatňování 

požadavků, zejména v oblastech, jako je úloha skupin, s cílem zajistit účinnost a zabránit 

zbytečné zátěži.  

V případě nařízení o portálu průmyslových emisíje Komise odhodlána urychlit digitalizaci 

a dále zjednodušit požadavky na podávání zpráv. V rámci revize rámce pro koordinaci 

sociálního zabezpečení bude Komise i nadále podporovat spolunormotvůrce při hledání 

účinných a proveditelných řešení, která ochrání pracovníky a usnadní přeshraniční činnosti na 

vnitřním trhu. Kromě toho je k dispozici program Digitální Evropa, který financuje iniciativy 

členských států s cílem poskytnout jednoduché technické prostředky pro podávání zpráv, 

například jednotné kontaktní místo pro podávání zpráv o kybernetických bezpečnostních 

incidentech v rámci směrnice o opatřeních k zajištění vysoké společné úrovně kybernetické 

bezpečnosti v Unii (směrnice NIS2).  

Zjednodušení požadavků na podávání zpráv je dlouhodobým úsilím, na které se bude třeba 

v dohledné budoucnosti zaměřit. Stanovení základní úrovně požadavků na podávání zpráv, 

které jsou složité vzhledem k šíři právních předpisů EU a jejich vzájemnému působení s 

vnitrostátními a regionálními právními předpisy, bude mít zásadní význam pro měření 

pokroku. Zúčastněné strany mohou pomoci lépe pochopit, jak je prostředí požadavků na 

podávání zpráv ovlivňuje. Z tohoto důvodu jsme vyhlásili výzvu k předložení faktických 

podkladů5, abychom získali zpětnou vazbu ohledně zatěžujících požadavků na podávání zpráv. 

Budou provedeny další konzultace se společnostmi, včetně sítě zmocněnců pro malé a střední 

podniky, odborníků z členských států a dalších zúčastněných stran, s cílem určit obzvláště 

problematické otázky a oblasti, které je třeba upřednostnit. Komise rovněž jmenuje zmocněnce 

EU pro malé a střední podniky, který se bude účastnit slyšení Výboru pro kontrolu regulace 

ohledně iniciativ, které mají na malé a střední podniky velký dopad. Kromě toho bude Komise 

řešit zatěžující požadavky na podávání zpráv, které její generální ředitelství určila 

prostřednictvím cílených plánů racionalizace pro rok 2024 a další období. O pokroku 

                                                           
5  https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13990-Administrative-burden-

rationalisation-of-reporting-requirements_cs  
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dosaženém při plnění cíle 25 % budeme informovat v ročních analýzách zátěže, počínaje 

vydáním pro rok 2023, které bude zveřejněno v příštím roce.  

Jádrem této činnosti Komise bude vývoj nástrojů umělé inteligence a rozsáhlých jazykových 

modelů. To pomůže určit požadavky na podávání zpráv v právních předpisech EU na základě 

standardizovaných prostředků a podpoří analýzu jejich účinku v určitém odvětví. Komise bude 

také pracovat na rozšíření využívání elektronických platforem pro shromažďování a sdílení 

dat, například jednotné digitální brány nebo elektronické platformy zřízené podle nařízení o 

správě energetické unie a opatření v oblasti klimatu a platformy pro digitální finance. Kromě 

toho bude Komise provádět hodnocení a kontroly účelnosti s cílem posoudit, jak lze právní 

předpisy zjednodušit a učinit je méně zatěžujícími, s důrazem na určení dalších příležitostí pro 

racionalizaci požadavků na podávání zpráv6. Hodnocení programů a fondů víceletého 

finančního rámce, které má proběhnout v roce 2024, nabízí další příležitost posoudit, jak snížit 

zátěž spojenou s finančními programy EU.  

Racionalizace požadavků na podávání zpráv doplňuje nástroje Komise pro snižování zátěže. V 

rámci programu Komise pro účelnost a účinnost právních předpisů (REFIT) se při všech 

hodnoceních a revizích hledají možnosti snížení zátěže a u všech významných návrhů se 

provádějí posouzení dopadů s cílem zajistit, aby přínosy převážily nad náklady. Zavedení 

systému zdanění sídla například zjednoduší pravidla a sníží náklady na dodržování daňových 

předpisů pro malé a střední podniky, které rozšiřují svou činnost přes hranice. Návrh s názvem 

„Podnikání v Evropě: rámec pro zdanění příjmů (BEFIT)“ by mohl snížit náklady na 

dodržování daňových předpisů pro podniky působící v EU až o 65 %. 

Kromě toho Komise od ledna 2022 se svým přístupem „jeden přijmout – jeden zrušit“ 

předložila návrhy, které mají přinést o 7,3 miliardy EUR více správních úspor než nákladů7. 

Platforma Fit pro budoucnost rovněž poskytuje Komisi poradenství ohledně toho, jak snížit 

zátěž v právu EU.  

2.2. Provádění a prosazování práva EU 

Aby lidé a podniky v EU mohli plně využívat výhod našich společně dohodnutých pravidel, 

musí být právo EU prováděno a uplatňováno v celé Unii v plném rozsahu, včas a správně. Proto 

je prosazování práva EU pro tuto Komisi prioritou. V této fázi funkčního období zajistíme, 

aby byla věnována ještě větší pozornost úkolům v oblasti provádění a prosazování tak, 

abychom měli jistotu, že dohodnutá pravidla jsou pro občany a podniky přínosem. Řešení 

problémů s prováděním při vypracovávání návrhů a poskytování pokynů členským státům je 

způsobem, jak předcházet problémům v rané fázi. Abychom dosáhli účinnějších právních 

předpisů EU, budeme spolupracovat s členskými státy, aby provádění směrnic EU do 

vnitrostátního práva nepředstavovalo pro podniky a občany zbytečnou zátěž. V případě, že 

dojde k porušení předpisů, bude Komise i nadále spolupracovat s členskými státy, aby 

problémy rychle napravila a v případě porušení, která brání provádění důležitých cílů politiky 

EU nebo která mohou ohrozit hodnoty a základní svobody EU, jednala rozhodně. 

Aby Komise zajistila, že nástroje pro prosazování, které má k dispozici, budou nadále účinné, 

provedla v roce 2022 s členskými státy inventuru. Nyní provádíme její zjištění a doporučení 

                                                           
6  Podrobný přehled iniciativ a návrhů je uveden v příloze II. 
7  Roční analýza zátěže 2022; https://commission.europa.eu/publications/2022-annual-burden-survey_en  
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s cílem zlepšit způsob, jakým Komise a členské státy zajišťují prosazování práva EU. Budeme 

úzce spolupracovat s členskými státy s cílem usnadnit provádění nových právních předpisů 

prostřednictvím zvýšené podpory na vnitrostátní úrovni, zejména v oblastech, kde může být 

zapotřebí většího úsilí k zajištění včasného a správného provedení směrnic, a prostřednictvím 

systematičtějšího monitorování provádění nařízení. Budeme rovněž nadále posilovat 

transparentnost donucovacích opatření Komise a zveřejňovat více informací a dat uživatelsky 

přívětivějším způsobem. Pomůže to veřejnosti, aby se do tohoto procesu zapojila a podpořila 

rychlejší dodržování právních předpisů členskými státy tím, že zdůrazní pozitivní výsledky a 

ocení osvědčené postupy, přičemž zároveň vytvoří vzájemný tlak v souvislosti s nevyřešenými 

porušeními práva EU.  

3. Plnění šesti hlavních cílů 

 

Jak bylo zmíněno v projevu o stavu Unie, Komise splnila více než 90 % závazků, které přijala 

v politických směrech předsedkyně von der Leyenové z roku 2019. V roce 2024 je zapotřebí, 

aby spolunormotvůrci vyvinuli zvláštní úsilí k dosažení dohody o zbývajících návrzích, které 

přinesou evropským občanům a podnikům výhody.  

3.1. Zelená dohoda pro Evropu 

Zelená dohoda pro Evropu, která se zrodila z naléhavé potřeby přijmout opatření na ochranu a 

k zachování naší planety, je naším programem růstu a dokazuje světu, že modernizace a 

dekarbonizace mohou jít ruku v ruce. EU má nejambicióznější plán ekologické transformace 

na světě, jehož cílem je dosáhnout do roku 2050 klimatické neutrality, oběhového 

hospodářství a klimaticky neutrální hospodářství, jakož i zabránit zhoršování životního 

prostředí, zachovat biologickou rozmanitost a vytvořit prostředí s nulovým znečištěním. 

Tváří v tvář ruské útočné válce proti Ukrajině jednala Komise rychle, aby zajistila bezpečnost 

dodávek energie a zároveň posílila závazek Unie dodržovat Zelenou dohodu pro Evropu a 

zvýšila naši průmyslovou základnu v odvětvích čistých technologií. Byly navrženy zásadní 

strukturální změny na trzích s elektřinou a plynem a nové iniciativy na podporu vzniku trhů se 

zeleným vodíkem.  

Budeme pokračovat v úsilí o zajištění toho, aby ekologická transformace probíhala 

spravedlivým, inteligentním a inkluzivním způsobem, kdy žádný jednotlivec ani žádné místo 

nezůstanou opomenuti, a zároveň budeme aktivně spolupracovat s našimi partnery ze třetích 

zemí, mimo jiné s cílem posílit ekologický růst. Za tímto účelem Komise zahájí řadu 

ekologických dialogů s cílem plně a přímo zapojit občany, jakož i dialogy s průmyslem a 

sociálními partnery o přechodu na čistou energii. Souběžně s tím Komise pokračuje v 

přípravných pracích na provádění budoucího Sociálního klimatického fondu, který bude spolu 

s Fondem pro spravedlivou transformaci při tomto přechodu podporovat zranitelné občany, 

podniky a regiony. Komise zahájí strategický dialog o budoucnosti zemědělství v EU, v 

jehož rámci dále zapojí zemědělce, zúčastněné strany v potravinovém řetězci a občany, 

přičemž bude spolupracovat na přechodu k udržitelným potravinovým systémům. 

Tváří v tvář novým globálním hrozbám Komise vypracovala plány na zajištění potravinového 

zabezpečení a posílení odolnosti potravinových systémů v krátkodobém a střednědobém 

horizontu. Prostřednictvím své strategie „od zemědělce ke spotřebiteli“ naplňuje vizi 

spravedlivého, zdravého a ekologického potravinového systému EU. Tato strategie rovněž 

zahrnovala opatření k dosažení udržitelného a odolného rybolovu a akvakultury. Současně 
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Komise přijala další opatření k budování oběhového hospodářství, předložila stěžejní 

iniciativy na ochranu biologické rozmanitosti a obnovu poškozených ekosystémů a 

představila klíčové návrhy v rámci akčního plánu pro nulové znečištění. EU rovněž pracuje 

na posílení své odolnosti vůči katastrofám, mimo jiné zdvojnásobením letecké protipožární 

flotily v rámci systému rescEU a posílením našeho mechanismu civilní ochrany. 

Většina iniciativ stanovených ve sdělení „Zelená dohodě pro Evropu“ z roku 2019 byla 

realizována a mnohé z nich již byly schváleny v právních předpisech. Je naprosto nezbytné 

urychleně dosáhnout dohody o zbývajících návrzích, aby se Unie udržela na cestě ke 

klimatické neutralitě. Patří sem návrhy týkající se pohlcování uhlíku, snížení emisí metanu v 

odvětví energetiky, průmyslových emisí, energetické náročnosti budov, norem pro emise CO₂  

u nových těžkých nákladních vozidel, schvalování typu motorových vozidel a motorů, revize 

pravidel týkajících se oběhovosti vozidel, revize nařízení o TEN-T a balíčku opatření pro 

ekologizaci nákladní dopravy, jakož i uspořádání trhu s elektřinou, plynů z obnovitelných 

zdrojů, zemního plynu a vodíku. V zájmu podpory udržitelného zemědělství a potravinového 

zabezpečení by měly být rovněž schváleny návrhy týkající se rostlin získaných některými 

novými genomickými technikami a udržitelného používání přípravků na ochranu rostlin. 

Abychom se přiblížili skutečnému oběhovému hospodářství, potřebujeme rychlou dohodu o 

požadavcích na ekodesign udržitelných výrobků, o odpadech a obalech, přepravě odpadů a 

opravách zboží. Abychom pokročili směrem k nulovému znečištění a chránili a obnovili 

naši přírodu, budeme muset do právních předpisů začlenit návrhy týkající se obnovy přírody, 

klasifikace, označování a balení chemických látek, kvality ovzduší, čištění městských 

odpadních vod a ochrany povrchových a podzemních vod.  

Komise zahájí proces stanovení cíle v oblasti klimatu pro rok 2040 tak, aby udržela EU na 

cestě ke klimatické neutralitě do roku 2050. Představí evropský balíček opatření v oblasti 

větrné energie, který má urychlit zavádění větrných turbín, zlepšit přístup k financování a 

podpořit mezinárodní konkurenceschopnost evropského průmyslu. Předložíme iniciativu 

týkající se průmyslového hospodaření s uhlíkem, která stanoví strategii pro environmentálně 

udržitelné zachycování, využívání a ukládání uhlíku v EU s ohledem na její význam pro 

dosažení uhlíkové neutrality. Přijmeme iniciativu v oblasti odolnosti vůči problémům 

týkajícím se vody, abychom zajistili přístup k vodě pro občany, přírodu a hospodářství a 

zároveň řešili katastrofální povodně a nedostatek vody, jakož i iniciativu k identifikaci a 

posouzení, jak nejlépe zvládat klimatická rizika napříč oblastmi politiky EU. 

3.2. Evropa připravená na digitální věk 

Tím, že EU a její členské státy učinily z dvacátých let tohoto století digitální dekádu s jasnými 

digitálními cíli, vytyčily směr ke zlepšování digitálních dovedností, digitalizaci správy a 

podniků, podpoře výzkumu a inovací, překlenutí digitální propasti a modernizaci naší digitální 

infrastruktury. EU zároveň stojí v čele řízení rizik naší digitální budoucnosti. Prostřednictvím 

aktu o digitálních trzích a aktu o digitálních službách jsme položili pevné základy pro to, 

aby byl náš jednotný trh v digitální oblasti spravedlivý, konkurenceschopný, vstřícný vůči 

spotřebitelům a bezpečný, zejména pro děti. 

Přestože bylo dosaženo značného pokroku, je stále třeba usilovat o dohodu o klíčových 

iniciativách, které podpoří digitální agendu a posílí odolnost Evropy. Akt o kritických 

surovinách umožní Evropě posílit domácí zásoby, mimo jiné posílením kapacit pro rafinaci a 

recyklaci, diverzifikovat dovoz těchto klíčových materiálů a motivovat náš průmysl k lepšímu 
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řízení rizik v oblasti dodávek, přičemž bude zachována jeho konkurenceschopnost. Ustanovení 

budou vycházet ze silných stránek jednotného trhu s cílem podpořit udržitelnější a oběhovější 

postupy a umožní také společný nákup surovin prostřednictvím specializované platformy. 

Řada našich partnerů po celém světě chce spolupracovat a rozvíjet místní průmyslová odvětví 

pro zpracování a rafinaci s cílem posílit globální dodavatelské řetězce surovin. Proto bude ještě 

letos svoláno první zasedání nového klubu pro kritické suroviny. Přijmeme také plán 

týkající se pokročilých materiálů pro vedoucí postavení v průmyslu, jehož cílem je 

společně s členskými státy urychlit vývoj bezpečných, udržitelných a oběhových pokročilých 

materiálů a jejich průmyslové využití ve prospěch ekologické a digitální transformace. 

Akt o průmyslu pro nulové čisté emise podpoří evropský průmysl při vývoji a zavádění 

inovativních a strategických technologií potřebných v hospodářství s nulovými čistými 

emisemi, jako jsou větrné turbíny, tepelná čerpadla, solární panely, elektrolyzéry, jaderné 

technologie a ukládání CO2. Poptávka v Evropě i ve světě roste a v současné době se snažíme 

zajistit, aby tuto poptávku mohly ve větší míře uspokojit evropské dodávky. 

Musíme rovněž dosáhnout pokroku v oblasti nástroje pro mimořádné situace na jednotném 

trhu, abychom pomohli zachovat volný pohyb zboží, služeb a osob a dostupnost životně 

důležitého zboží a služeb v případě budoucích nepředvídaných narušení. 

Balíček úlev pro malé a střední podniky, který zahrnuje revizi směrnice o opožděných 

platbách a směrnici ke zjednodušení daní zavádějící systém zdanění ústředí, má za cíl dále 

podpořit evropské malé a střední podniky, které jsou páteří našeho hospodářství.  

Projednávané návrhy týkající se umělé inteligence (UI) jsou klíčové pro bezpečné a prospěšné 

používání této technologie, která se v posledních letech vyvíjí obrovským tempem. Možnosti, 

abychom tuto technologii odpovědně řídili, se zmenšují. 

Spolu se společným úsilím našich mezinárodních partnerů o posílení celosvětového řízení 

umělé inteligence zpřístupníme naše vysoce výkonné počítače začínajícím podnikům v 

oblasti umělé inteligence s cílem usnadnit evropské inovace. Evropské družicové programy 

Copernicus, EGNOS a Galileo již přinášejí našemu hospodářství a společnosti nesčetné výhody 

a hrají klíčovou roli při porozumění změně klimatu, přípravě na ni a boji proti ní. Kromě toho 

program IRIS2 vytvoří kritickou infrastrukturu pro zabezpečené spojení s důležitými 

obrannými aplikacemi. 

Aby se nám podařilo splnit cíle digitální dekády pro rok 2030, je zapotřebí velkých investic do 

digitálních sítí. V návaznosti na nedávné průzkumné konzultace připravíme půdu pro možná 

politická a právní opatření týkající se digitálních sítí a infrastruktury, aby se zejména 

pomohlo subjektům působícím na jednotném trhu v oblasti přeshraniční infrastruktury, 

urychlilo zavádění technologií a přilákal kapitál do sítí. 

Kosmický průmysl nabývá na významu pro pozorování Země a moderní propojené produkty a 

služby, jakož i pro obranu a bezpečnost. Cílem kosmické strategie pro bezpečnost a obranu8 

z roku 2023 je zvýšit odolnost kosmické infrastruktury a kosmických kapacit EU na podporu 

bezpečnosti a obrany a podporovat partnerství pro odpovědné chování v kosmickém prostoru. 

V roce 2024 navrhneme evropský právní předpis pro oblast vesmíru, který stanoví pravidla 

například pro řízení kosmického provozu, ale také pro zajištění bezpečnosti naší kritické 

                                                           
8  JOIN(2023) 9. 
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kosmické infrastruktury. Bude doplněn strategií pro ekonomiku dat z kosmických systémů, 

jejímž cílem je zvýšit využívání dat z kosmických systémů ve všech hospodářských odvětvích.  

3.3. Hospodářství ve prospěch lidí 

Hospodářství EU prokázalo odolnost tváří v tvář bezprecedentní sérii krizí. Vyrovnalo se se 

socioekonomickými dopady celosvětové pandemie COVID-19 i ruské útočné války proti 

Ukrajině. Čelí však významným výzvám týkajícím se jeho konkurenceschopnosti, jež budou 

předmětem zprávy, kterou připravuje Mario Draghi. Předložením reforem, které mají 

zabezpečit dlouhodobou hospodářskou prosperitu a konkurenceschopnost EU a zároveň zajistit 

plné provádění evropského pilíře sociálních práv, jsme posílili jedinečné sociálně tržní 

hospodářství EU.  

Je naprosto nezbytné, aby bylo dosaženo dohody o dosud projednávaných návrzích na 

prohloubení našeho jednotného trhu, který je základem udržitelné konkurenceschopnosti EU. 

V tomto ohledu musíme dále pokročit ohledně unie kapitálových trhů tím, že se dohodneme 

na návrzích týkajících se insolvence, clearingu, zjednodušení přístupu společností na veřejné 

kapitálové trhy a zvýšení dlouhodobé investiční kapacity pojišťoven, jakož i podniknout další 

kroky směrem k bankovní unii, a to dokončením přezkumu krizového řízení a pojištění 

vkladů. Kromě toho se musíme dohodnout na nových pravidlech týkajících se postupů při 

srážkové dani, na návrhu, který má zabránit zneužívání krycích subjektů pro daňové účely, a 

na řadě opatření k modernizaci systému daně z přidané hodnoty (DPH) v EU a jeho větší 

odolnosti vůči podvodům tím, že podpoříme digitalizaci.  

Dále je třeba pokročit v návrhu na zlepšení zdanění podniků (BEFIT a převodní ceny) a v 

komplexní reformě celní unie EU. V oblasti digitálních financí musíme pokročit v práci na 

návrzích na posílení pravidel pro platební služby a zavedení rámce pro přístup k finančním 

údajům („otevřené finance“) a pokročit v jednáních o návrhu, kterým se stanoví právní rámec 

pro digitální euro. 

Významného pokroku bylo dosaženo při provádění evropského pilíře sociálních práv 

prostřednictvím jeho akčního plánu a hlavních cílů pro rok 2030. Byla předložena pravidla pro 

zlepšení podmínek při práci prostřednictvím platforem a rámec pro přiměřené minimální mzdy, 

zatímco Evropský rok dovedností podnítil širokou škálu činností zaměřených na řešení 

naléhavých nedostatků v oblasti dovedností, které postihují několik odvětví, jako je Akademie 

dovedností v oblasti kybernetické bezpečnosti a Pakt pro dovednosti. Přístup mladých lidí na 

trh práce byl usnadněn díky posílené záruce pro mladé lidi a připravované iniciativě, jejímž 

cílem je aktualizovat náš rámec kvality stáží. Evropská záruka pro děti pomáhá bojovat proti 

sociálnímu vyloučení a předcházet mu tím, že dětem zaručuje účinný přístup k souboru 

klíčových služeb, včetně bezplatného vzdělávání, bezplatné zdravotní péče, zdravé výživy a 

odpovídajícího bydlení. Komise bude spolunormotvůrce i nadále podporovat při hledání 

dohody o koordinaci systémů sociálního zabezpečení.  

V reakci na legislativní zprávu z vlastního podnětu Evropského parlamentu předloží Komise v 

roce 2024 iniciativu týkající se evropských rad zaměstnanců.  

V návaznosti na summit ve Val Duchesse budeme spolupracovat s podniky a odbory, aby náš 

trh práce dobře obstál i v budoucnu s ohledem na hluboké změny v technologiích, 

společnosti a demografii. Budeme vycházet ze souboru nástrojů pro demografii s cílem pomoct 

aktivovat celý náš lidský kapitál.  
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Připravovaná iniciativa pomůže plně využít výhod biotechnologií a biovýroby, které jsou 

klíčové pro konkurenceschopnost a modernizaci průmyslu EU vzhledem k jejich vysokému 

růstovému potenciálu a produktivitě práce.  

Komise rovněž zveřejní devátou zprávu o soudržnosti, v níž popíše stav sociální, hospodářské 

a územní soudržnosti v EU a zhodnotí opatření přijatá v posledních letech.  

3.4. Silnější Evropa ve světě 

Na celosvětové scéně jsme nadále svědky rostoucího napětí a geopolitických otřesů. 

Nevybíravé a brutální teroristické útoky Hamásu proti Izraeli a jeho lidu přímo ohrožují mír a 

bezpečnost v regionu a zdůrazňují potřebu obnovit úsilí o oživení mírového procesu na 

Blízkém východě. Rusko svou útočnou válkou vůči Ukrajině a svými kroky v rámci 

mezinárodních fór nadále zpochybňuje základy multilateralismu a mezinárodního řádu 

založeného na pravidlech.  

Vojenská podpora EU Ukrajině ukázala kritické nedostatky v obranných zásobách členských 

států. V reakci na to jsme podpořili členské státy při posilování evropského obranného 

průmyslu prostřednictvím nástroje pro společné zadávání veřejných zakázek (EDIRPA)9 a 

pracovní skupiny pro společné zadávání veřejných zakázek v oblasti obrany. Kromě toho jsme 

zvýšili kapacitu výroby munice prostřednictvím aktu na podporu výroby munice10. Třetí 

společné prohlášení o spolupráci mezi EU a NATO11 rozšířilo naši spolupráci na nové 

oblasti s kritickým významem pro bezpečnost – odolnost, vznikající a přelomové technologie, 

obranu a vesmír. 

Prostřednictvím naší strategie Global Gateway12 budeme i nadále posilovat a budovat 

odolnější spojení se světem, a to uplatňováním našeho přístupu „tým Evropa“. Provádíme 

odvětvové strategie a akční plány, včetně strategie pro mezinárodní energetické 

angažovanosti13, společného sdělení o mezinárodní správě oceánů14, kosmické strategie pro 

bezpečnost a obranu15, aktualizace strategie EU pro námořní bezpečnost16, společného sdělení 

o partnerství s oblastí Zálivu17 a nového programu pro Latinskou Ameriku a Karibik18.  

Budeme pokračovat ve spolupráci se západním Balkánem a také s Ukrajinou, Moldavskem a 

Gruzií s ohledem na jejich budoucí přistoupení k Unii. Budeme nadále podporovat Východní 

partnerství a jižní sousedství.  

Unie bude i nadále pracovat na budování partnerství se zeměmi a organizacemi po celém světě. 

Zejména musíme pokračovat v úsilí o posílení našeho vzájemně prospěšného partnerství s 

                                                           
9  COM(2022) 349. 
10  Nařízení (EU) 2023/1525 ze dne 20. července 2023. 
11  https://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_210549.htm  
12  JOIN(2021) 30. 
13  JOIN(2022) 23. 
14  JOIN(2022) 28. 
15  JOIN(2023) 9. 
16  JOIN(2023) 8. 
17  JOIN(2022) 13. 
18  JOIN(2023)17. 

https://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_210549.htm
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Afrikoua na příštím summitu EU-AU budeme dále rozvíjet náš strategický přístup, abychom 

jej společně s Africkou unií posunuli vpřed.  

Evropská obranná průmyslová strategie bude dalším impulsem pro rozvoj obranných 

schopností členských států, které se budou opírat o moderní a odolnou evropskou obrannou 

technologickou a průmyslovou základnu. V tomto rámci budeme pokračovat v konsolidaci 

opatření zaměřených na nepřetržité posílení evropského obranného průmyslu po roce 2025. V 

roce 2024 budeme rovněž pokračovat v úsilí o provádění Strategického kompasu19 s cílem 

posílit naši připravenost obrany a učinit z EU silnějšího a schopnějšího zajišťovatele 

bezpečnosti. EU bude i nadále rozvíjet soubor nástrojů pro boj proti zahraniční manipulaci 

s informacemi a vměšování s cílem účinně se zabývat nepřátelskými akcemi ze zahraničí. 

Budeme i nadále bránit a prosazovat demokracii, lidská práva, právní stát a účinný 

multilateralismus. Neustaneme v našem úsilí na ochranu dětí postižených ozbrojenými 

konflikty, především tím, že předložíme revidovaná pokyny EU. Solidarita EU prostřednictvím 

humanitární pomoci i mechanismu civilní ochrany Unie bude i nadále přinášet výsledky. 

Budeme konstruktivně spolupracovat se všemi partnery a budeme i nadále podporovat program 

reforem generálního tajemníka OSN, a to i v rámci příprav summitu o budoucnosti, který se 

bude konat v září 2024. 

Jakožto celosvětový lídr a tvůrce norem musíme urychlit otevřenou a spravedlivou obchodní 

agendu zaměřenou na konkurenceschopnost, odolnost a udržitelnost. Budeme pokračovat v 

úsilí o posílení spolupráce a obchodních vztahů s partnery a budeme hnací silou celosvětového 

úsilí o reformu Světové obchodní organizace. Revidovaná obchodní strategie EU prosazuje 

otevřenou, udržitelnou a asertivní politiku, která podporuje ekologickou a digitální 

transformaci.  

Úspěšně jsme dokončili jednání o obchodních dohodách s Chile, Novým Zélandem a 

Keňou. Snažíme se rovněž dokončit uzavření dohod s Austrálií, Mexikem a sdružením 

Mercosur. Komise bude i nadále prosazovat jednání s Indií a Indonésií, jakož i dohody o 

digitálním obchodu se Singapurem a Korejskou republikou. Byly rovněž posíleny vztahy 

mezi EU a USA prostřednictvím naší práce v Radě pro obchod a technologie. Se stejnou 

myšlenkou byla letos zřízena Rada pro obchod a technologie EU-Indie. Současně jsme 

posílili své nástroje proti nekalým obchodním praktikám a budeme jednat tak, abychom 

zajistili, že celosvětová hospodářská soutěž bude i nadále spravedlivá. Komise proto zahájila 

antisubvenční šetření elektrických vozidel pocházejících z Číny.  

3.5. Podpora evropského způsobu života 

V reakci na pandemii COVID-19 začala Komise vytvářet základy evropské zdravotní unie. 

Zahrnují posílený rámec pro zdravotní bezpečnost, včetně nového Úřadu pro připravenost 

a reakci na mimořádné události v oblasti zdraví, jakož i průkopnický Evropský plán boje 

proti rakovině a návrhy na vytvoření evropského prostoru pro zdravotní data a reformu 

farmaceutických právních předpisů. EU rovněž přijala novou Globální strategii EU v oblasti 

zdraví20, aby usměrnila své úsilí o posílení zdravotní péče na celém světě.  

                                                           
19  https://www.eeas.europa.eu/eeas/strategic-compass-security-and-defence-1_en  
20  COM(2022) 675. 

https://www.eeas.europa.eu/eeas/strategic-compass-security-and-defence-1_en
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Komise bude i nadále podporovat práci na legislativní i operativní složce řízení migrace. Je 

nutné, aby spolunormotvůrci do konce tohoto legislativního období dokončili nový pakt o 

migraci a azylu21. Současně je nezbytné, aby ve spolupráci s našimi klíčovými partnery 

pokračovala operativní opatření s cílem pokročit v kolektivní reakci EU na migrační výzvy. 

Komise také podnikla kroky k posílení čtyř pilířů strategie bezpečnostní unie EU22: řešení 

zranitelných míst, zvyšování kybernetické bezpečnosti, posilování spolupráce v oblasti 

prosazování práva a podpora odolnosti vůči hybridním hrozbám. Patří sem iniciativy zaměřené 

na odstranění teroristického obsahu online, na posílení námořní bezpečnosti Unie, a to i v 

souvislosti s odolností kritické infrastruktury, a na ochranu kosmických prostředků Unie, jako 

jsou družice, a na odrazování od nepřátelských činností ve vesmíru. 

Klíčovou úlohu při posilování kybernetické bezpečnosti budou hrát připravovaný akt o 

kybernetické odolnosti a návrh aktu o kybernetické solidaritě, a to posílením bezpečnosti 

dodavatelského řetězce a posílením solidarity na úrovni Unie s cílem lépe odhalovat 

kybernetické bezpečnostní hrozby a incidenty, připravovat se na ně a reagovat na ně. 

Jak je uvedeno v šesté zprávě o pokroku v oblasti bezpečnostní unie, je rovněž třeba dosáhnout 

dohody o návrzích, které posílí bezpečnost našich občanů a umožní účinný společný boj proti 

trestné činnosti, přičemž budou zároveň prosazovány naše společné základní hodnoty. Patří 

sem návrhy týkající se kybernetické odolnosti, kodexu Unie upravujícího přeshraniční pohyb 

osob, automatizované výměny údajů pro policejní spolupráci („Prüm II“), shromažďování a 

předávání předběžných informací o cestujících, boje proti obchodování s lidmi, boje proti 

pohlavnímu zneužívání dětí, vymáhání a konfiskace majetku a vymezení trestných činů a 

sankcí.  

 Akční plán boje proti obchodu s drogami a proti organizované trestné činnosti, který 

zahrnuje alianci evropských přístavů, připravuje půdu pro účinnější společné úsilí v boji 

proti organizované trestné činnosti a nedovolenému obchodu s drogami. Komise rovněž 

navrhne modernizaci právního rámce pro boj proti převaděčství migrantů s cílem zajistit, že 

budeme mít nezbytné právní a operativní nástroje, abychom mohli reagovat na nový způsob 

práce převaděčů. Komise nadto zorganizuje mezinárodní konferenci o pašeráctví lidí, která se 

zaměří na potřebu mezinárodní spolupráce a silné globální součinnosti v této oblasti. 

V oblasti vysokoškolského vzdělávání Komise navrhne plán budoucího společného 

evropského diplomu, který přispěje k vytvoření Evropského prostoru vzdělávání. Bude 

podpořen doporučeními v oblasti zajišťování kvality vysokoškolského vzdělávání a atraktivní 

akademické kariéry.  

3.6. Nový impuls pro evropskou demokracii 

Během tohoto funkčního období přikládala Komise zvláštní význam posílení a oživení naší 

evropské demokracie. Vodítkem pro naši práci je Akční plán pro evropskou demokracii 

který má za cíl posílit postavení občanů a vybudovat odolnější demokracie v celé EU tím, že 

podporuje svobodné a spravedlivé volby, posiluje svobodu sdělovacích prostředků a bojuje 

proti dezinformacím. Konference o budoucnosti Evropy byla bezprecedentním projevem 

                                                           
21  COM(2020) 609 final. 
22  COM(2020) 605 final. 
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participativní demokracie a umožnila nám vyslechnout názory občanů z celé EU na budoucnost 

naší Unie. Díky nové generaci panelových diskusí občanů, které jsme v roce 2023 zkušebně 

realizovali u tří klíčových iniciativ23, přičemž k dalším dojde příští rok, jsme zapojení občanů 

ještě konkrétněji začlenili do našeho souboru nástrojů pro tvorbu politik. Zvláštní důraz byl 

kladen na zapojení mladé generace, která hraje klíčovou roli při utváření budoucnosti – třetina 

účastníků panelu byla ve věku 16 až 25 let.  

V souladu se závazky obsaženými v politických směrech předsedkyně von der Leyenové se 

Komise zabývala legislativními zprávami Evropského parlamentu z vlastního podnětu.  

Předpokladem demokratického fungování EU a jejích členských států je nezávislé soudnictví 

a dodržování zásady právního státu. K zajištění tohoto cíle a k ochraně finančních zájmů EU 

přispívá jak roční cyklus právního státu, tak mechanismus podmíněnosti. Významného 

pokroku bylo dosaženo v dalších oblastech, které jsou pro naše demokratické společnosti 

zásadní. Předložili jsme klíčové návrhy týkající se transparentnosti a spravedlnosti 

volebního procesu s cílem posílit a chránit práva různých skupin ve společnosti a zaručit 

svobodu a nezávislost novinářů v EU. Nadále pracujeme na budování naší demokratické 

odolnosti zevnitř a ochraně před nepatřičnými vnějšími vlivy. Nyní máme také pevný 

právní rámec pro přeshraniční justiční spolupráci, včetně soudních řízení a digitální 

komunikace. 

Otevřená a inkluzivní společnost musí všem skupinám ve společnosti zaručit rovná práva a 

ochranu. Proto Komise přijala zvláštní strategie týkající se práv dětí, genderové rovnosti, boje 

proti rasismu, rovnosti Romů, rovnosti LGBTIQ osob, práv osob se zdravotním postižením a 

práv obětí. Směrnice o zastoupení žen v řídících a dozorčích orgánech, která byla dohodnuta 

po deseti letech jednání, uloží společnostem, aby do poloviny roku 2026 splnily jasné cíle 

týkající se pozic v řídících a dozorčích orgánech. Letos jsme přijali nová pravidla týkající se 

transparentnosti odměňování mužů a žen, která posilují uplatňování zásady stejné odměny za 

stejnou práci, což je důležitý krok směrem ke genderové rovnosti a odstranění rozdílů v 

odměňování žen a mužů. Nedávným přistoupením k Istanbulské úmluvě Rady Evropy z roku 

2016 o prevenci a potírání násilí na ženách a domácího násilí vyslala EU jasný signál, že je 

odhodlána předcházet násilí páchanému na ženách a dívkách ve všech jeho podobách, 

odsuzovat je a bojovat proti němu. 

Aby byl vytvořen správný rámec pro volby do Evropského parlamentu, bude Komise usilovat 

o usnadnění dohod o statutu a financování evropských politických stran a transparentnosti 

cílené politické reklamy. Komise spolu s Evropským parlamentem rovněž zahájila 

komunikační kampaň, jejímž cílem je zvýšit počet mobilních občanů EU, kteří budou volit ve 

volbách do Evropského parlamentu v roce 2024.  

Prosperující občanská společnost a svobodné a kritické mediální prostředí je páteří 

demokratické společnosti a je třeba dosáhnout dohody o směrnici o strategických žalobách 

proti účasti veřejnosti a aktu o svobodě sdělovacích prostředků. 

Vyzýváme rovněž spolunormotvůrce, aby dosáhli shody na návrzích směrnice o boji proti 

násilí na ženách a domácímu násilí a směrnice o právech obětí, na navrhovaných normách 

pro vnitrostátní orgány pro rovné zacházení a návrhu směrnice, kterou se zavádí evropský 

                                                           
23  Plýtvání potravinami, virtuální světy a mobilita ve vzdělávání. 



 

 15 

průkaz osob se zdravotním postižením, přičemž příští rok přijmeme doporučení Komise o 

rozvoji a posílení systémů ochrany dětí v členských státech a zajistíme lepší využívání 

stávajících nástrojů EU (právní předpisy, politická opatření a financování). 

Vzhledem k tomu, že digitální informační prostor stále více ovlivňuje veřejnou diskusi a 

politické rozhodování, je nezbytné pokračovat v boji proti dezinformacím s cílem zajistit 

svobodnou a spravedlivou výměnu názorů, zejména před volbami do Evropského parlamentu.  

4. Závěr  

V uplynulých čtyřech letech Unie prokázala svou nerozlučnost a odhodlání řešit výzvy naší 

generace pro generace budoucí. Společným jednáním jsme rozhodně reagovali v zájmu 

podpory Evropy svobody, prosperity a míru. V této práci musíme pokračovat a položit pevné 

základy pro posílení naší Unie a přípravu na budoucnost. 

Tato Komise bude až do posledního dne svého funkčního období pracovat na řešení našich 

společných problémů. Poskytneme silnou podporu Evropskému parlamentu a Radě, 

abychom usnadnili dohody o zbývajících klíčových návrzích, a zároveň předložíme několik 

nových iniciativ, které jsou ještě zapotřebí k naplnění našich slibů a k přípravě Unie na 

budoucnost.  

Podrobný přehled plánované práce Komise na rok 2024 je uveden v přílohách tohoto 

pracovního programu. 
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